

**Всероссийский конкурс исследовательских проектов
«Без срока давности»**

**Исследовательский проект
на тему:**

«OST» - отпечаток в судьбе»

**(Угон мирных жителей СССР на принудительные работы в
Германию – как акт геноцида)**

Автор: Рябинина Юлия

8 класс

МКОУ «Таловская СОШ»

С. Таловка, Тарумовский район

Руководитель: Дрокина Елена Дмитриевна

Заместитель директора по воспитательной работе

Муниципального казенного общеобразовательного учреждения

«Таловская средняя общеобразовательная школа»

С. Таловка

2024г.

Актуальность

Великая Отечественная война стала тяжелым испытанием для народов СССР. Это война, в которой решалось – будет ли у народов Советского Союза будущее вообще. Генеральным планом Ост предусматривалась немецкая колонизация большей части территории Советского Союза, что означало принудительное выселение и уничтожение местного населения. Были не важны национальность, возраст, социальное происхождение, пол – ведь речь шла об освобождении территории для переселения немецких колонистов.

Итог преступлений нацистов против гражданского населения СССР выражается в страшном соотношении числа жертв среди военных и мирных жителей. Война унесла жизни 26,6 млн. чел. Из них практически половина – это потери среди мирного населения на оккупированной территории – 13 684 692, в том числе 11 520 379 – погибли в результате карательных операций, холода, голода, издевательств. Остальные 2 164 313 – погибли в изгнании на принудительных работах. Всего на принудительные работы с оккупированной территории было вывезено 5 269 513 советских граждан.

Враги не заботились о том, чтобы создать человеческие условия для работающих. Люди массово умирали от скудного питания, холода и непосильного труда. Были специальные концлагеря для детей, над которыми проводились различные опыты. Дети также служили донорами для раненых немецких солдат. Расследования о фактах убийств, истязаний, умерщвлений голодом советского гражданского населения ведутся до сих пор. Я думаю, что совершенно верно считать эти злодеяния не имеющими срока давности. В свете последних событий проблема фальсификации исторических фактов очень актуальна. Некоторые политиканы Запада, пытаясь очернить имидж нашего государства, заявляют, что СССР оккупировал фашистскую Германию с самыми ужасными намерениями. Они забывают, что по определению фашистская идеология направлена на геноцид всех наций, кроме своей. Они забыли о том, что именно Советский Союз освободил половину Европы от фашизма. Они забыли тот роковой день, 22 июня 1941 года, ту кровь, те слёзы, от которых не высыхала русская земля. Они забыли всё! И именно это становится причиной новых вооружённых конфликтов в разных частях мира. Забыв все ужасы войны, не боишься, что она начнётся снова... Много пережито участниками Великой Отечественной войны во имя защиты Родины, во имя мира на земле. Они не щадили своей крови и самой жизни, отстаивая честь и независимость Отечества. Фашизм не сломил их волю и дух, не покорила,

не поставил

на колени.

Вот почему **предметом** моего исследования стала депортация мирных жителей на принудительные работы в Германию в годы Великой

Отечественной войны, а **объектом** изучения – мирные жители угнанные на принудительные работы в Германию.

Цель исследования:

- определить глубину исторической памяти и воссоздать события той далекой эпохи (почти восьмидесятилетней давности) по воспоминаниям Шевченко Марфы Петровны.

Проблема исследования – восстановление истории семьи Шевченко (Цюпа) на основе исторических и архивных источников через судьбу тех, кто оказался на оккупированной фашистами территории и был депортирован из СССР в страны Третьего Рейха.

Объект исследования – феномен исторической памяти судьбы оstarбайтеров во время Второй мировой войны.

Предмет исследования – история семьи Шевченко (Цюпа) Марфы Петровны – как архивная справка, свидетельствующая об исторических событиях Великой Отечественной войны и подтверждающая пребывание советских граждан на принудительных работах в Третьем Рейхе. Для решения нашей цели мы поставили ряд **задач**:

- изучить семейный архив;
- расспросить сына Анатолия Федоровича о жизни мамы – Шевченко Марфы Петровны;
- изучить положение населения Украины на оккупированных фашистами территориях в литературе и сетях Интернет;
- проанализировать источники и дать объективное воспроизведение обстоятельств нахождения семьи Шевченко М.П. на принудительных работах в нацистской Германии;
- понять, какое значение для нашего села имеет данная история и как она связана с историей нашей страны.

Основная часть

В своей работе мы использовали различные источники и литературу. В частности, одним из источников (полевые материалы) стало рассказ сына о судьбе своей матери. Этот рассказ был проникновенный и трогательный. Конечно, нет сейчас в живых очевидцев, но история этой судьбы не будет потеряна. Мы должны, мы обязаны рассказать о судьбах молодых девушек, угнанных в Германию на принудительные работы.

В своей работе мы не смогли использовать архивные документы, т.к они к сожалению утеряны.

Основная работа, на которую мы опираемся в своём исследовании - «Знак не сотрется» - документальное повествование о судьбе людей 1920-х годов рождения, оказавшихся во время войны на принудительных работах на

заводах и фермах Третьего Рейха. Повествователями книги выступают сами остарбайтеры, рассказывающие свои истории в интервью и письмах-воспоминаниях[1].

Основой методологической работы стали теоретические изыскания исторической повседневности. Для написания проектной работы были использованы следующие методы: интервьюирование, изучение литературы и других источников информации, историческая реконструкция, анализ и обобщение литературы, систематизации полученных данных. Новизна работы заключается в том, что данная тема исследования практически не изучена в российской науке, но у нас есть исторический источник – архивная справка, который является основанием для оригинального исследования.

Судьба остовца в Германии.

В этом году исполняется 81 год с начала массового угона советских граждан в немецкое рабство. Об этих людях мало говорят, но их судьбы заслуживают внимания. Не по своей воле оказавшиеся на чужбине, они порой до конца своих дней стыдились потерянной в Германии молодости и скрывали от детей и внуков этот факт биографии.

Шевченко Марфа Петровна, в девичестве Цюпа, родилась в селе Новосергиевка Пятихатский район, Днепропетровская область 16 мая 1924 года. Жили как все, легко не было, тяжёлая крестьянская доля предвоенной поры. Да ещё и незадолго до войны отец ушёл из семьи, оставив двоих малолетних дочерей на попечение жены. Когда немцы оккупировали село, сразу облюбовали дом, в котором жила Аграфена (мама Марфы Петровны) с дочерьми. Из дома, стоящего на пригорке, хорошо просматривалась прилегающая территория. Немцы поселились здесь, подняли на чердак пушку и вели обстрел местности. Мать с девочками вынуждена была уйти жить к родственникам. Уходя, фашисты подожгли дом. Жители деревни немного успокоились после ухода врага, но немцы вскоре вернулись, согнали людей в машины и повезли на железнодорожную станцию.

В июне 1942 года началась массовая насильственная депортация советских граждан на работы в Германию. Поначалу немцы развернули широкую агитацию советских людей, суля хороший заработок и прекрасные условия жизни в Третьем рейхе. В оккупированных кинотеатрах даже показывали фильмы, пропагандирующие работу на «великую Германию», и кто-то даже клюнул на это, но всё же желающих оказалось слишком мало, да и те, кто подался на агитацию, быстро поняли, что обманулись.

После провала блицкрига, немецкая экономика пошатнулась, требовалась дешёвая рабочая сила. Людей стали угонять насильно. В основном, в оккупированные города и сёла спускалась количественная директива, списки

составлялись местными коллаборационистами, в первую очередь в них попадали комсомольцы и молодые девушки и женщины.

В пункте сбора люди проходили поверхностный медосмотр, их грузили в скотные вагоны и отправляли в Германию. Так девушка Марфа очень долго ехали в душном забитом до отказа товарном вагоне. Становилось дурно от голода, запаха невымытых тел и ужаса перед неизвестностью. В углу вагона стояла «выварка» для с правления нужды, поначалу совсем не кормили и, когда люди стали падать в голодные обмороки, на редких станциях стали давать по тарелке какой-то похлёбки и тоненькому кусочку хлеба.

После прибытия в Германию, она попала в трудовой лагерь. Трудовой лагерь становились жутковатым, но домом для остов. Постели не было никакой. Спали все вместе на сбитых досках. Подушек не было, вместо них тоже доски. В одежде и спали все. Так люди жили, отсюда ходили на работу, здесь справляли праздники, находили возлюбленных. Иногда здесь же праздновали свадьбы и рожали детей.

Смертность зашкаливала, ни о какой медпомощи речи не было, лишь ближе к концу войны немцы стали чуть бережнее относиться к людскому ресурсу, но не из-за гуманности, а потому, что пополнять ряды остарбайтеров становилось всё сложнее.

Настал 1945 год. В апреле союзными войсками американской армии были освобождены жители трудового лагеря.

Дорога домой не запомнилась нашей Марфе Петровне, но очень хорошо запомнился лагерь, в который они угодили по возвращении на Родину. Теперь из остарбайтеров они превратились в репатриантов. Все репатрианты проходили через фильтрационные лагеря НКВД. Выявлялись власовцы, предатели, ко всем относились с подозрением. Часть людей после фильтрации отправлялась валить лес, но большая часть возвращалась домой.

Здесь в лагере Марфа Петровна познакомилась с нашим земляком Свекольниковым Михаилом Егоровичем. В 1947 году Марфа Петровна – простая украинская девушка приехала в небольшое село в Дагестане – Таловка. Прожили они с Михаилом Егоровичем 3 счастливых года, в 1949 году родилась дочь Нина. Ослабевший после долгих лагерей, Михаил Егорович умер.

По истечению времени Марфа Петровна вышла замуж за Шевченко Федора Степановича. В 1956 году в семье родился сын Анатолий.

Это всего лишь одна история из жизни девушки, а сколько было таких .

Забытая память.

Марфа Петровна не любила рассказывать о пережитом периоде в Германии, поэтому мы заинтересовались, а почему? Ответ нашли в изученной литературе.

После окончания войны, вернувшись на родину «восточные рабочие» не считались жертвами нацистского режима. О том, что они были насильственно угнаны в Германию на принудительные работы, власть предпочитала не упоминать.

Пребывание в Германии становилось преградой для дальнейшей учебы. С их биографией была практически невозможна даже самая скромная служебная карьера. И сами бывшие всю свою жизнь старались нигде не упоминать, что во время войны находились в Германии. Возможность сказать о себе и своей судьбе открыто появилась для бывших оstarбайтеров фактически лишь с начала 1990-х годов. Теперь понятно, по каким причинам Марфа Петровна не рассказывал о своей жизни в Германии. Сейчас мы по-новому представляем историю судьбы не только нашей героине, но и миллионов людей, которые волею судьбы оказались в Третьем Рейхе, живя в нечеловеческих условиях, а вернувшись на Родину, старались не упоминать, а иногда скрывать от близких, что вынуждены были работать на врага.

Прошло почти 78 лет со дня нашей Великой Победы над Гитлеровской Германией, но человечество до сих пор полностью не осознало, с каким врагом пришлось сражаться. Знакомясь с воспоминаниями людей, которые побывали на оккупированных гитлеровцами территории и в Третьем Рейхе и на себе испытали все ужасы бесчеловечного обращения, задаешься вопросами: «Почему человечество так и не усвоило уроков фашизма? Почему забыло концлагеря, газовые камеры, массовые расстрелы, пытки и сжигания людей». Забыли! И вот результат - нацистов объявляют национальными героями, проходят факельные шествия, восхваляются убийцы тысяч людей, в отдельных, ныне независимых странах, еще недавно входящих в состав СССР, страны – главного победителя мировой угрозы фашизма. Нельзя предавать забвению историческую память, иначе результат будет плачевным, мы превратимся в Иванов, не помнящих своего родства, существами со стертой памятью.

Заключение.

Итак, на основе источников и литературы, с опорой на методологию теоретического материала, с использованием выбранных методов. Мы пришли к следующим выводам.

На основе изученных источников и литературы мы восстановили историю семьи Шевченко через судьбу тех, кто оказался на оккупированной

фашистами территории и был депортирован из СССР в нацистскую Германию. На оккупированной украинской территории во время Великой Отечественной войны нацистами проводилась политика геноцида, грабежа и насилия местного населения. Фашистский режим осуществлял насильственный угон наиболее трудоспособной части населения на принудительные работы в фашистскую Германию и оккупированные промышленно-развитые страны. Советских невольников именовали там «остарбайтерами» (восточными рабочими). Отношение к остарбайтерам в Третьей Рейхе было бесчеловечным, условия их размещения, быта, труда были жесткими и мало чем отличались от отношения к рабам.

Эта жизнь хрупкой маленькой девушки, как архивная справка очень дорога нашему селу, её мы будем хранить и передавать из поколения в поколение, чтобы помнить и не забывать о страшных событиях Великой Отечественной войны, повлиявшей на судьбы не только граждан Советского Союза, но и на судьбу нашей односельчанки.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Великая Отечественная война.1941-1945. ОЛМА – ПРЕСС, 2005.
2. Великая Отечественная война.1941-1945.Справочное пособие / Автор-составитель И.И.Максимов. – М. : ООО «Издательство ДИК», 2005.
3. Книга Памяти в 11-ти томах. – Брянск : ЗАО «Издательство «Читай-город», 2008.
4. Школьная энциклопедия «Руссика». История России. 20 век. – М. : ОЛМА – ПРЕСС Образование, 2003.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. [otherreferats.allbest.ru>История>00045732_0.html](http://otherreferats.allbest.ru/История/00045732_0.html)
2. [maxpark.com>community/14/content/1690137](http://maxpark.com/community/14/content/1690137)
3. [genocide.ru>enc/**deportation**.htm](http://genocide.ru/enc/deportation.htm)
4. [GreatStalin.ru>artic lestruth.aspx?...gB1ebV2tp liw==](http://GreatStalin.ru/artic lestruth.aspx?...gB1ebV2tp liw==)
5. [https://ru.wikipedia.org>wiki/**Остарбайтеры**](https://ru.wikipedia.org/wiki/Остарбайтеры)
6. [kpravda.com>v-kieve...**velikoj-otechestvennoj**/](http://kpravda.com/v-kieve...velikoj-otechestvennoj/)